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2023 年高考冲刺模拟试卷

历史试题（八）参考答案

一、选择题：本题共 16小题，每小题 3分，共 48分。每小题只有一个选项符合要求。

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

答案 A A A D D B D C B A B B D C B A

1．【答案】A

【解析】从材料可知，商朝重视对祖先的祭祀，“周祭”与“特祭”并行，体现了商朝

宗法制度较为完善，A项正确。“周祭”和“特祭”未涉及政治运作和决策流程，排除

B项；商朝重视血缘关系，但儒家礼制尚未诞生，排除 C项；“天人合一”指人与天的

关系，与材料祭祀祖先不符，排除 D项。

2．【答案】A

【解析】根据“素纱单衣和近代缫丝精品的品质相当”“根据蚕丝纤维的粗细来搭配蚕

茧的个数”，可推断出汉代可能已掌握了完备的缫丝技术，A项正确；材料没有显示长

沙以外地方的纺织情况以资比较，排除 B 项；长沙虽属于中原王朝控制，但无法证明

这些产品是南北经济交流的产物，排除 C项；材料与丝路无关，排除 D项。

3．【答案】A

【解析】唐朝以观察使为中心的地方行政系统的形成，体现了地方行政机构的调整，是

中央对地方州县加强管理的表现，A项正确、D项错误；材料是中央对地方的控制，不

能说明君主专制的加强，排除 B项；地方行政系统的调整不是监察体系的完善，排除 C项。

4．【答案】D

【解析】政府鼓励农桑、招抚流民等，使大批失去土地的农民成为自耕农或半自耕农。

个体小农经济的发展则有利于促进经济的发展和人口的繁衍，从而有利于稳定宋初的统

治，故 D项正确。不抑兼并的土地政策材料规定无法体现，A项错误：材料不能体现

“抑商”，B项排除：随着商品经济的发展，宋代社会阶层流动性增强，但与材料规定

无明确关联，C项错误。

5．【答案】D

【解析】辽东地区属明代边疆，政府在此兴办儒学（学校）是“文德以化远人”治边政

策的体现，故 D项正确。以儒学教育来柔服边民、认同儒家大一统并非自明朝开始，

教育内容也依旧主要是传统礼仪道德，A项错误：仅依据材料信息无法得出 B项结论，
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排除：政府在边疆大兴文教是其“安边”的手段，不能体现整个社会的崇文风气，C项

错误。

6．【答案】B

【解析】四川大学师生连续发表宣言，利用媒体和社会舆论的力量迫使省政府收回变卖

成都皇城地产成命，反映出社会舆论对时局产生了影响，B项正确。材料并未强调国民

政府与四川地方政府的关系，排除 A项；材料没有体现大学师生结成了反封建统一战

线，排除 C项；仅此一个事例不足以说明知识阶层主导了社会走向，排除 D项。

7．【答案】D

【解析】依据材料的时间信息及茂新厂“通过设在烟台的批发处扩大对东北地区的销售”

可知，茂新厂快速发展是因为 1904-1905年日俄在我国东北交战，东北地区对面粉的需

求大幅增加这一市场因素，D项正确；“奖励实业”政策和“自然经济进一步解体”是

长期的，是重要原因，不是直接原因，排除A、C两项；一战爆发于 1914年，并非 1904-1905

年，排除 B项。

8．【答案】B

【解析】结合所学知识可知，南昌起义、秋收起义的相继失利，使中国共产党决定开展

土地革命并积极在农村开展武装斗争，故 B项符合题意。新民主主义革命理论诞生于

抗日战争时期，排除 A项:“工农武装害据”思想提出于 1928年，排除 C项；D项与

材料时间不符，排除。

9．【答案】B

【解析】由漫画中的“公私合营”可知，该漫画反映的是对资本主义工商业的改造，B

项正确。1956 年三大改造完成后进入社会主义建设阶段，排除 A项；漫画反映的是对

资本主义工商业的改造，排除 C、D两项。

10．【答案】A

【解析】根据题干 1978年十一届三中全会提出恢复了长期的经济政策，而 1984年十二

届三中全会则指出突破把计划经济同商品经济对立起来的传统观念，这一变化体现了

经济体制改革的发展，A项正确；改革开放以来不断深化改革开放，排除 B项；1992

年中共十四大提出经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制，排除 C项；改

革开放以来为社会主义建设时期，非革命时期，排除 D项。故选 A项。

11．【答案】B

【解析】根据材料“他们彼此间大都处于平等地位，而每个人都想力争居于首要地位，

最终他们竟准备靠牺牲整个城邦的利益来迎合民众的幻想。”可见在雅典民主政治下，

过激民主导致权力异化，出现了个人利益凌驾于城邦利益之上的现象，说明当时雅典

民主制度存在弊端，B项正确；民主制既是城邦繁荣的基础,也是它没落衰亡的根源，

排除 A项；材料未体现理性的平等竞选成为时代主流，排除 C项；材料的主旨信息是
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城邦民主政治存在一定问题，并非公民的民主权利高于城邦利益，排除 D项。故选 B

项。

12．【答案】B

【解析】结合所学知识可知，古代玛雅人建造了规模宏大的羽蛇神金字塔，但和埃及人

把金字塔作为陵墓不同，他们在塔顶建起祭祀神灵的神庙，祭司也在塔上观察天象，

排除 A项，答案选 B项。古代玛雅人所居住的尤卡坦半岛很少出现洪水成灾的现象，

排除 C项；玛雅文明建立的城邦国家，奴隶制度并不发达，所以职业世袭、等级制度

不符合史实，排除 D项。

13．【答案】D

【解析】材料反映了 1939年德国入侵波兰，英法实际上仍然奉行绥靖政策宣而不战，

导致战争进一步扩大，说明第二次世界大战爆发及扩大的重要原因之一是英法等国的

绥靖政策，D项正确。太平洋战争的爆发标志着第二次世界大战达到最大规模，排除

A项；材料体现的是西方国家并未从《慕尼黑协定》中吸取教训，排除 B项；世界反

法西斯同盟建立于 1942 年，德军入侵波兰时还没有建立世界反法西斯同盟，排除 C

项。

14．【答案】C

【解析】根据材料“加拿大的社会保障体系致力于‘在个人努力与集体责任之间取得成

功的平衡’”并结合所学知识可知，加拿大在建立福利制度时，注重兼顾效率与公平，

C项正确。材料没有体现第三产业，排除 A项；加拿大是以国家为主体完善福利制度，

未提及社会经济繁荣，排除 B项；材料没有涉及新自由主义经济政策，排除 D项。

15．【答案】B

【解析】根据所学知识可知，第一国际推动了马克思主义在欧美国家工人中的传播，推

动了这些国家工人运动在无产阶级政党领导下的发展，尤其是巴黎公社革命的开展，

B项正确；《共产党宣言》的发表标志着马克思主义的诞生，推动国际工人运动向共产

主义运动转化，当时各国无产阶级独立政党尚未成立，排除 A项；巴黎公社革命并没

有无产阶级政党领导，排除 C项；苏俄的十月革命推动各国无产阶级政党建立无产阶

级政权，排除 D项。

16．【答案】A

【解析】根据材料“非洲大陆的贸易额仅占其贸易总额的 4％左右，非洲大陆与西欧的

贸易额则占 75％左右”可知，20世纪末非洲大陆尽管众多国家赢得了独立，但经济仍

与西欧宗主国联系紧密。这严重影响了非洲经济一体化的发展，A项正确；美国不属

于西欧国家，非洲与西欧的贸易额大并非美苏争霸的影响，排除 B项；“1945年非洲

法郎区成立”表明非洲区域经济集团成立较早，排除 C项；区域经济发展不平衡不是

非洲大陆贸易量少的主要原因，排除 D项。
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二、非选择题：本题共 4小题，共 52分。

17．【答案】

（1）特点：统一时间长于分裂时间；统一范围逐渐扩大；统一稳定性加强。

说明：言之成理，史实正确，即可得分。（每个特点 2分，任写出 2个特点即可；每个

特点的史事说明 2分）

（2）清朝前期，总督和巡抚是地方最高军、政长官，互相牵制，保证了中央对地方的

有效控制。（2分）

鸦片战争后，清朝统治危机加剧，太平天国运动沉重打击清政府的统治，在镇压太平

天国运动的过程中，地方督抚获得了召募军队、筹集军饷和荐举地方官员的权力，湘淮系

官僚集团崛起，中央权力下移，引起政治和权力结构的变化。（2分）

地方督抚兴办洋务，权力进一步扩大，也在一定程度上促进了中国早期现代化。义和

团运动期间，东南各省督抚和列强达成“东南互保”，虽然维护了东南地区的稳定，但是

督抚权力进一步扩大，严重动摇了清朝统治的根基。（2分）

地方督抚势力的崛起和膨胀埋下了近代军阀割据的隐患。（2分）

18．【答案】

（1）内涵：①将英雄分为应时之人物和先时之人物两大类；②先时之人物高于应时之

人物；③先时之人物是英雄造时势，应时之人物是时势造英雄；④先时之人物是指思想者，

应时之人物是指实行者。（4分）

原因：近代中国民族危机深重，救亡图存的需要；民族工业初步发展，资产阶级和无

产阶级弱小；在儒家思想的长期影响下，梁启超仍然没有摆脱儒家圣贤思想的束缚。（4分）

（2）不同：中共强调人民就是英雄，而梁启超侧重精英人物才是英雄。（2分）

任选一个阶段：

1946—1949年，中国共产党领导人民取得解放战争的胜利。中国共产党在人民群众支

持下，领导人民解放军粉碎了国民党军队的全面进攻和重点进攻；实施战略反攻；发动辽

沈、淮海和平津三大战役(发动战略决战)，基本消灭国民党军队的主力；通过渡江战役，

推翻国民党反动统治，赢得人民解放战争的胜利。

1919—1949年，中国共产党领导中国人民取得反帝反封建的新民主主义革命的胜利。

1919年五四运动是中国新民主主义革命的开端，1921年中国共产党成立，中国革命面貌焕

然一新；国共合作发动国民革命，推翻北洋军阀统治；创建人民军队，打击国民党反动派；

抗日战争打败日本帝国主义侵略；人民解放战争推翻国民党反动统治；依靠人民群众的力

量，取得了新民主主义革命的胜利。

1840—1949年，取得中国民族民主革命的胜利，实现中华民族的独立和解放。

1840—1919年的旧民主主义革命时期，中国人民进行了救亡图存的英勇奋斗，沉重打
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击了帝国主义势力，推翻了封建君主制。

1919―1949年的新民主主义革命时期，中国共产党将马克思主义与中国革命实践相结

合，领导民主革命战争，发动人民群众驱逐帝国主义侵华势力，推翻国民党反动统治，取

得了民主主义革命的胜利。（4分）

19．【答案】

（1）背景：经过新经济政策，苏联基本完成了国民经济的恢复；列宁逝世后，斯大林

的领导地位逐步确立；苏联长期落伍于欧美发达资本主义国家，工业体系不完备；苏联处

于资本主义国家包围之中。（6分，任答 3点即可）

（2）苏联：努力向工业化过渡；政府决定用行政命令、指令性计划的办法快速发展重

工业。（2分）

美国：已经完成工业化并快速发展；政府实行自由放任的经济政策。（2分）

20．【答案】

观点举例：辉煌灿烂的中国历史和黄河文化密切相关；黄河文化的形成发展得益于民

族融合；黄河文化是中华优秀传统文化的重要组成部分；黄河文化在历史的发展中不断创

新积累；黄河文化的形成具有厚重的历史感；创新发展与开拓进取是黄河文化的内涵；近

现代民主革命赋予了黄河文化新的内涵等。

分值

评分要素

层次一

9-12分
层次二

5-8 分

层次三

1-4 分

（1）观点 观点是基于材料信息且

明确表达，符合正确的

的历史态度和价值观

观点是基于材料信息

且明确表达，基本符

合正确的的历史态度

和价值观

观点不够明确与材料的

信息联系不够密切，基

本符合正确的历史态度

和价值观

（2）论证 对材料的理解合理准

确，所列举的史实与观

点论证结合紧密、合理

对材料的理解较为合

理准确，所列举的史

实与观点论证结合较

为紧密、合理

对材料的理解不够合理

准确，所列举的史实与

观点不够紧密、合理

（3）表述 能表述成文，思路清晰，

逻辑严密

能表述成文，思路较

清晰，逻辑较严密

思路不够清晰，逻辑不

够严密




